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Gróf Zichy Nándor.
Debreczen, augusztus 31

(G.) A magyar egyházpolitikai ellen­
zék által kezdeményezett felekezeti harcz 
fanatizmusát semmi sem fejezi-; szánal­
masabban annál a csúfos \&e.réi?lé«iiél, /a 
melyről a müncheni kathon^Us gytiíé^ől 
hoz megdöbbentő híreket a távírér-M'inden 
nemesebb érzelem vakon kell, hogy uralja 
azoknak a gyászmagyaroknak őrjöngéssel 
határos vallási fanatizmusát, a kik elég 
könnyelműek és elég hazafiatlanok voltak 
arra, hogy Münchenben a németeknek pa 
naszkodjanak a saját hazájuk, Magyaror­
szág ellen !

Hogy dr. Prohászka Ottokár, -a 
müncheni nap egyik hőse, árulkodott a 
hazája ellen, az szomorú dolog ugyan, de 
nem fontos, mert ő csak amolyan apró 
klerikális ur, a kinek a haudabandázását 
senki sem veszi komolyan. Miért ne tom­
bolná ki magát, ha a szive úgy kívánja 
6 ha neki bliktri a saját nemzetének a 
becsülete í

Egy másik alak az, akinek müncheni 
szereplése minket, magyarokat érdeke! és 
megdöbbent !

Az egyházpolitikai ellenzék élén lát­
tuk eklatáns módon megnyilatkozni ennek 
az alaknak, gróf Zichy Nándornak a 
fanatizmusát a maga teljes leplezetlensé 
gében. Az egyházpolitikai debutje óta tud­
juk róla, hogy a legszentebb nemzeti ér­
dekeket készséggel dobja bele a katholikus 
érdekek rnolochjába s mégsem mertük 
volna föbételezni a tőről metszett magyar 
mágnás családnak ez őseinek tradiczióira 
teljesen méltatlan tagjáról, hogy merő fa

natizmusból és hiúságból olyan szereplésre 
ragadtassa magát, a melytől máig minden 
képzelhető ország törvényhozója irtózattal 
fordult el.

Nem kommentáljuk tovább gróf Zichy 
Nándor müncheni szereplését, hanem rá 
mutatunk a tényre, amelylyel a legneve 
sebb magyar mágnás-család tagja, a ma­
gyar törvényhozó olyan magas fokra tudta 
lendíteni a müncheni katholikusok lelke­
sedését, hogy az egész magyar nemzet 
pirul belé!

Zichy Nándor elpanaszolta ugyanis 
Münchenben, hogy a katholiczizmus hely­
zete Magyarországon nagyon nehéz, mert 
még középkoriak az állapotok 
a nélkül, hogy a közszellem is 
középkori volna.

Nem jól vázolta a nemes gróf a 
helyzetet, mert ez a tétel éppen megfor­
dítva áll. Magyarországon ugyanis nem 
az állapotok középkoriak, hanem igen 
is a közszellem középkori azok­
nál a z uraknál, akikhez gróf 
Zichy Nándor zászlóvivőül 
s z e g ő d ö 11.

Örömmel konstatálta továbbá a ne­
mes gróf) hogy Magyarországnak valóban 
katholikus királyi háza van s hogy Isten 
segedelmével vau remény, hogy ők is 
megvívják a kereszténység harczát, ame-; 
lyet Németország vívott meg.

Majd igy folytatta :
„Velünk van az egyház és a nép ;: 

és ne győznénk ? A nép keresztény nép ! 
Nem igaz, hogy a katoliczizmus ellensége 
lenne az államnak. Hanem igaz, hogy 
Magyarországon a katolikusok szakítottak 
a dynasztia-ellenes, rendellenes, államve­

szélyes hatalmakkal Nagy becsben tartják 
a kiegyezést és a pragmatika szankeziót. 
Ennek daczára a katolikusok­
tól megvonták a szavazatjo­
got, akárcsak rablóktól és 
gyilkosoktól. Mégis bízunk a győ­
zelemben, mert a mi ügyünk Istennek és 
az örök igazságnak ügye. Minden keresz­
ténynek egyesülnie kell a szabadkőműves­
ség ellen, nemcsak a polgári házasság 
szempontjából, mert av kereszténységnek 
minden romboló irányzat ellen harczolnia 
kell. Föllelkesít bennünket erre a német 
példa s a német rokonszenv.“

M után szóló továbbra is kéri a né­
metek rokonszenvét a magyar katolikusok 
javára, igy folytatja :

„A német katolikusok álljanak velünk 
együtt sorompóba a katolikus házasság 
helyreállítása mellett, mert ez az alapja 
minden rendnek a családban, a társada­
lomban, az államban. Azért minden tör­
vényt revideálni kell, mely a katolicziz- 
musra ártalmas s ez csak törhetlen ösz- 
szetartás által érhető el.“

Beszédét igy végzi:
„Legyenek ezentúl is barátságos meg­

emlékezéssel Magyarország iránt s czél- 
jainkat foglalják imáikba.“

A midőn konstatáljuk, hogy az egy­
ház csakugyan gróf Zichy Nándo- 
rékkal van, tiltakozunk a magyar 
nép és a magyar közvélemény 
olyan meggya nusitása ellen, 
mintha azok is egyetértené- 
n e k gróf Zichy Nándorék egye­
dül üdvözítő néppárti politi­
kájával! Magyarországon ma már — 

! hála kulturális törekvéseinknek — a nép

A DEBRECZEN! HÍRLAP TÁRCZÁJA.
Bevető emberek.

(Egy beteg ember napl-'jAból.)
Nem, nem vagyok irigy ! Nem kívánom 

én a mások kincsét, boldogságát, nem a hi to 
lom fény, pompa után, a magam kopottságát, 
szárnyaszegettségét nem fájlalom immár, meg 
nyugodtam mindenben, mindenben . . . csak 
nevető, édesen kaczagó embereket no látnék ! 
De mikor ezt az édesen csilingelő hangot 
hallom, akkor megtörik lelkem apathiája, 
rombolni, zúzni szeretnék és átkozódó sza­
vakkal káromlom az eget, amely tőlem még 
ezt az utolsó — egyetlen boldogságot is meg­
vonta ! . . .

Ha én még egyszer kaczagni tudnék I 
Nevetni, mígnem könny fakad szememből : a 
megelégedés édes könnyei. — Olykor, mint 
a kit csiklandoznak, kitör belőlem is a kacza- 
gás hangja ; de milyen száraz, milyen rövid 
ideig tartó e kitörés, milyen nyomasztó, fá­
radt kimerültség száll nyomába a lelkemre 
és milyen csípős, keserű a könnycsepp is, 
mely ez erőszakos felindulás nyomán szemem 
pilláira tolult.

Oh, ha én nevetni, kaczagni tudnék még

egyszer, édes gyermekes boldogsággal, elége • 
doitsóggel ! . . .

Pedig jól emlékezem, volt idő mikor 
még tudtam. Egy szó, egy bizarr gondolat, 
vagy kép elég volt arra, hogy megnevetes 
sen, elmulattasson. És most, ha járván az 
utczák sorát, vidám elégedett, emberek kacza- 
jái hallom, elmenekülök oda, a hol senki 
sem jár, ahol magam vagyok megutált, kime­
rült telkemmel. Es ha látok a színházban 
embereket, a kik mulatni tudnak igazán, ha 
hallom, mint kaczagnak azoko > az ötleteken, 
amelyeknek jóságát az eszem végre is elis­
merni kénytelen, szeretnék felugrani és va­
lami rosszat, iszonyút tenni, hogy megront­
sam az ő zavartalan mulatságukat, hogy 
elfulaszszam bennük azt az édes, édes kacza- 
gást! . . .

Pedig egykor, oh jól emlékszem rá, mu­
lattam én is ! Hogy igy meg kellett azóta 
mindennek változnia!

Vájjon mi okozta e változást ?
Hisz alig pár éve még ón is ragyogónak, 

szépnek láttam a világot, áldásnak tudtam az 
életet, melyekért nem lehet elégszer hálát 
adni az alkotónak. Pár éve még csak virágot, 
illatot árasztó, dús aratást Ígérő virágot lát 
tam körös körül, — miért, hogy most leta­
rolt, kopár mezőt, zugó avart iát csak sze­

mem, a merre néz ? Mi változott ? Mi volt a 
lángsugáru nap, mely kiégetett minden virá­
got, mi volt a szélvész, amely a bogáncs ós 
tüskekóró magvait szórta szét, kietlenné tevén 
az egykor szép vidéket. — Vájjon mi vál­
tozott.

Körültekintek, vizsgálódom és agyam, 
szemem azt mondják : semmi sem változott, 
minden a régi. Minden a régi . . . Csak a 
nevetés halt ki belőlem, csak kaczagni nem 
tudok többé . . .

És ez a gondolat nem hagy nyugodni 
feledni igyekezem ós mindig a lelkembe tolul; 
üldöz, hajt, hogy okát, eredetét keressem és
nem találom soha, sehol.

*

Sokszor szinte azt hittem, hogy a ter­
mészet kétféle embert teremtett; az egyik 
mindenütt a vig dolgokat látja, a másik meg 
bármerre fordul, bármint keresse is a vidám­
ság tanyáját, mindenütt csak szonaoraságra, 
csüggedésre akad.

Ismerek sok embert, akiket mások tár­
saságában gondtalan nevetni, mulatni hallot­
tam, s ha velük voltam, a vigság mintha ki­
halt volna belőlük, némák, komor pesszimis­
ták voltak, mint én, a lót titkait, a végczélt 
kutatták, mint én — Vájjon melyik az igazi 
kópök ? Vájjon nem-e csak rólam szállott reá­
juk is ez apathia, nem-e csak én láttam ilyen-
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sokkal föivilágosodottabb, semmint a be 
ugíatás idején túl ÍJ tartósan tanat,lain,

lehetne.
A néppárt hívei nálunk azokbó az 

elemekből állanak, a melyek kislelküség- 
ből vagy’ kényszerűségből meghajoltak 
papság és egyéb néppárti kolomposok ter­
rorizmusa előtt.

A magvar nép szabadgondolkozasu 
elemei egyházi kötelességeik epsegben e= 
tiszteletben tartása mellett lelkes hívei
azoknak a liberális törekvéseknek a me^
1 veknek sarkkövét a fényesen diadalra 
juttatott uj egyházpolitikai törvények ke­
pezik.

debreczem hlklap.

A porta et a hatalmak.
A Daily Telegr. konstantinápolyi tudó­

sítója arról értesül, bog y a P 0 r * a n “
hisz az európai hatalmak Jgyet
értésében az örmény k 6 f* . x 
nézve. A posta tehat el van h 
r o z v a legvégsőre es remeit, h ß.
Piirnnai 62V6térlBö szétuUZfi*-fog változni' Ez a feltevés volt az indító oka 
annak a jegyzéknek, a melyet a , g
nap párisi és pétervári nagyköveteinek

1895. augusztus 31.

Tisza Kálmán jubileuma.
Váratlan és egyszerűségében is megható 

ünneplés színhelye volt tegnap előtt a nagy

házmegyének, mely oly időben, ifjú korom­
ban s a mikor más tér nem nyílt a hazát 
szolgálni, gondnokká választván, megadta a 
módot és alkalmat arra, hogy hazámat és
egyházamat szolgálhassam.*

A gyűlés tagjai délben a Koronában
bankettre jöttek össze, a hol Széli Kálmán 
esperes ismét lelkes beszédben köszöntötte 
fel Tisza Kálmánt. Tósztokat mondta k 
még Balogh Ambrus Széli Kálmán es - 
peresért, Mark Ferencz S á n t h a és Ba­
logh Elek, a két ötven évet jubiláló lelké­
szért emelve poharukat. A banketten 
Kálmán nem mondott pohárköszöntőt.

A szabadgondolkozásu elemek tulsú-i alontai gymilázium nagyterme. A nagy 
lya fölött csak gróf Zichy Nándorék | B,ft1nnIai ev. ref. egyházmegye tartotta otezalontai ev. ref. egyházmegye tartotta ott

1 nyári közgyűlését és annak elnöke. S z e 
meddősé-1 Kálman 08peres megnyitó beszédében a leg­

melegebben üdvözölte ’ 1
képe Magvaror-; Kálmánt, aki immár

Tisza

fanatizmusa tud 'vitatkozni, ha mindjárt j 
teljes tudatában van is a vita 
gének.

Ez a helyzet valódi «.„r- —-------- —
bátron ' Ez a kép pedig absolute nem ha- j t 11 é be hűségesen a n a g y-s z - 
son!it ahhoz a müncheni torzszülötthöz, i 0 n t a i e v. r e f. egyházmegye go 
amelynek az apaságát gróf Zichy Nán­
dor nem rőstelli

noki tisztét.
Váratlan s nem előkészített volt a meg­

emlékezés és szívből jövő őszinte volt mind- 
amaz éljenzés, a mely e beszéd nyomán fa- 

Politikai hírek. jkadt s a melylyel a jelenvoltak hálájukat es
Schlauch nem konferencziázik. elismerésüket kívánták kifejezni 18 z a

A ma délelőtti püspöki konferenczián dr. Kálmán előtt azért, hogy az egyházmegye 
SchUuch Lőrincz "nagyváradi bíboros-, ügyeit, mint annak gondnoka ne

hoD *tM6'

r°Zat Mint Mrlik a főpapság a közös pásztor- j egész ország sorsa és kormányzása reá volt 

levél kiboeeijtáe. mdl.u fogl.lt «».. 1 bt»,-lepte m„g
a r—* sí“““*

Egy bécsi lap a leghatározot­
tabban megczáfolja a z t a h i r t 
mintha az országgyűlést _ 1897. 
tavasza előtt feloszlatnák s 
egyben konstatálja, hogy a Bánffy-kormány a 
legnagyobb megnyugvással nézhet a bekövet­
kező uj választások elé.

szünetet:

A fiatal óriások.
Debreczen, aug. 31.

A hírlapokból nap-nap mellett értesülhe- 
ieu_ tünk egy-egy fiatal óriás tettéről, szomorú 

. ... . - T i _ “ I jelenség az, mikor már a gyermekek tettei is
neengyvSean év ó t a helyet foglalhatnak a hírlapi újdonságok kö- 
n6g> zöu. Olvassuk : egy tizenöt eves gymnazista

öngyilkosságot kísérlett meg ; öngyilkossá lett; 
tanárját ütötte meg ; atyjára kést emelt ; lányt 
szöktetett ; adósságot csinált; stb., szóval mi 
a modern társadalom erkölcsi szemetjében meg 
van, jelentkezik már a ti atal óriásokban : a 
gyermekben is.

Ezek a hírek különböző benyomást tesz­
nek. A felszínesek mosolyognak ezen az «el­
més“ gyerekeken, a gyöngébb szivüek sopán­
kodnak, hogy «elvesz a világ*, a szülők örül­
nek, hogy az ő gyermekük külőmb, (?) mert 
még nem rontotta el az .iskola* ; a paedago- 
gusok menydörögnMk, (ha ugyan teszik), hogy 
a szülők nem jól nevelik gyermeküket. Hol
van itt az igazság ? .

A morálista, ki figyelemmel kiseri a 
társadalmi áramlatokat, adhat erre csak igaz
feleletet. ,

Ha tekintjük a mai modern társadalmat,

Meghatva Nagftissteletu urnák nem a - m„dem idSkkel látni fog-
és tulszerénység nélkül mondhatom, nem 
is érdemelt üdvözlő beszéde által viszonzásul 
én is felhasználom az alkalmat arra, hogy 
kifejezzem köszönetemet a nagytiszteletü egy-

, .. nvnmát hete" hangulatát. Fényt, ragyogást,nek őket? Nem boldog, elégedett-e vájjon az,nyom t, b^h ßgpUlanatbaa ós azt a mo-
riÄnZt ?mCsIkgén ? r 1 fern ‘ ko” ík végrtl“ való ! addig gyermeke ferde irányú

. ** ’i 11 .. 1 ____«HnwirmU ÍHaOP7.At.ÍÍ ATYlVíG- nftTYl HA VAlÓ8t k«H)* N 6D1 I10V6

a még nem ennyire modern időkkel látni fog­
juk, hogy ez a mai egészen más. A társadal­
mi betegségek száma nagyon megnövekedett; 
s ezek a társadalmi beteg nézetek egeszen 
megváltoztatták a családot, megváltoztatták a 
család tagjainak viszonyát. A beteges nézetek 
áthatják a szülőt, át a gyermeket s míg a 
szülő vagy egyik, vagy másik végletbe esik, 

‘ ■ ' ' nevelést, vagy

Mrtsre, őg-sf r
megértett harmóniát érezni, élvezni is tudna. 
Nem a valót sajnáljátok, akinek képzete sincs 
a külvilág szépségeiről, hanem azt, a ki lató 
szemmel vak, aki tudván a világ szépségeiről, 
érzi, hogy gyönyörködnie kellene bennük, de 
hasztalan, nem képes.

Egy bájos, az öntudatos művészet leg­
magasabb fokán álló művésznőt láttám, a ki

inak, azok is e uaujtmu ,
beteglelkü, elnynyütt, eltompult idegzetű embe­
rek, akik a fényt látni, annak örülni csak úgy

erről Írnak.' Ez a beteg agy, ez a beteg lélek 
az ő egyetlen, örök problémájuk, amelyet ele­
meznek, kutatnak, magyaráznak — de nem
értenek soha ... .. , .

Unottan, fáradtan hajítom el magamtól 
a könyvet s lehunyom szememet. Mintha la- 
tyol borulna agyamra ; ébren vagyok meg, de 
kuszáit, ziláltan szövődő gondolataim mar az 
xi._tárnak A ielen összefonódik-t*“- a ki Ivilágában járnak. A jelen összefonódik 

elragadtatásig elbájolt mindenkit: en hideg • & multtal alakok, képek vonulnak el dlőttem 
fővel tudtam nézni és ráértem művészétének j g melyekoL elfeledtem óvek óta s most mégis 
minden egyes mozzanatáról elgondolni, hogy. , 8je8 biztonsággal látom mindet. Azután 
ime ez aesthetikailag szép, kifogástalan, hogy r ..._ —i— i-.- alMná ót tnmnán safoó

íniirAt taHflfl inorcral árasztja elaz emberek lelkét teljes joggal árasztja el 
valami jóleső melegség, önkénytelen ós tárgy­
talan szeretőt.

Végtelen üresség érzete szakadt az elő­
adás hatása alatt a szivemre, elégedetlen vol­
tam magammal és az egész világgal. Miért is 
tudja az agy felfogni a szépet, ha a leiek 
annak érzésére képtelen 1 ? . . .

•
Könyvet veszek kezembe, hogy zúgó ki­

merült agyamat elcsititsam. De ma könyv 
sem ad nyugalmat. Kétszeresen érzem annak

oiy eies látom mindet. -----
mintha két meleg kar ölelné át tompán sajgó 
fejemet, mintha valaki az ölébe emelne . • • 
És hallok rég elfelejtett dalokat., fülembe 
cseng egy-egy rég elfelejtett hang, hallom 
azt az elnyugtató, elcsititó lágy hangot, amely 
mesél, mint egykor régen, annyi óv előtt. Es 
milyen bűbájos szépek e mesék, milyen boho, 
ragyogó az ő világuk, milyen jók, szeretetre- 
méltóak az embereik.

—• Volt, hol nem volt . . .

nem nevelést kap. Nem nevelést — mondjuk, 
mert a két véglet alatt, - mibe a szülők esni 
leggyakrabban szoktak — értjük a szülőnek 
tulszeretetét gyermekei iránt, a másik pedig a
nem törődés. ,

A szülő túlságos szeretető vei, balvanya . 
nak mindent megenged, nincs kívánsága, mit 
ne teljesítenének, cseléd, szülő lesi óhajai, kí­
vánságát. Ez a szolgálatkószség a gyermekben 
bizonyos felsőbbségi érzést kelt fel; azt hiszi, 
hogy ezt megérdemli, hogy erre parancsolni,
valamit kívánni, joga van.

Ebben a tudatban növekedik. S ez a t 
dat melegágya minden hibának a gyerme ne , 
ide vezethető vissza mindazon hiba, mi a a 
sadalmi embernél jelentkezik.

A gyermek óriásnak képzeli magam 
ellentmondást nem tűr sem szülőjétől, se 
mástól; okosnak képzeli magát 7 m,Je* , 
dig azt hallotta környezetétől — kinek s 
szüksége nincs a tanulásra ; hitvány ® 0 
tartja a könyvet, hitványoknak azoka , 
vele foglalkoznak. Bizonyos arisztoktat.* ^ 
büszkeséget — mi különben a f°v®, a 
megvan — vesz fel s fiatal pökhendit-e-

I
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„r-tudatában hatyke módon beszól olyanról, 
nsit már magához méltónak nem tart: iskola, 
templom, atb. Ez a pökhendiség, rátartás, 
hetyke modor, aztán tetszik a szülőknek: 
őrülnek, hogy fiók milyen előkelő modorú, 
milyen ’ eszes, (!) milyen kitűnő fellépésű. 
Mintha a gyermeknek nem legszebb erénye 
volna a szelídség, szerénység I az ilyen „ura­
csokéból lesznek aztán a járda-hősök, utczai 
Don Jüanok, később „kitűnő gyerekek“, kávé- 
házak, dáridók, kártya-asztalok hőse, mig tart 
a vagyon“, aztán elzüllnek, utczai proletárok, 
mindenre képes, veszedelmes emberek, erköl­
csi szemét lesznek. De semmi esetre sem a 
társadalom hasznos tagjai, legföljebb szám 
szaporítok, de nem egyszersmind számot­
tevők is.

A másik véglet a szülők részéről a tel­
jes nem törődömség. Hagyják gyermeküket 
figyelmeztetés, tanács nélkül szabad akarat­
jára lenni. Jóra nem intik, rosszért nem bün­
tetik. A szülői szeretetet a dajka s kétes lel­
kiismeretű nevelők helyettesítik.

Az ilyen gyermek azt sem tudja mi a 
szülői szeretet, de ő nem érez sem tiszteletet, 
sem félelmet, sem szeretetet szülői iránt. Va­
lami fásultság lepi meg lelkét, hajlamai ter­
mészetes korlátok nélkül vadul fejlődnek ki. 
Még szerencse, ha alapjában, természeténél 
fogva jobb hajlamai vannak, ellenkező eset­
ben a rossz példa, a féktelenség tudata, fiatal 
lelkének tábláját olyannal írják tele, melyek 
tudása egész életét megmérgezi, őt magát er­

kölcsi nyomorékká teszi.
Az ilyen fiatal óriásoknak szűk az is­

kola, terhes annak, nyűgös minden törvénye, 
az ilyen fiatal Don Jüanoknak unalmas a ta­
nár szava, intését nagyságuk ellen támadó 
merényletnek tartják, mit igyekeznek is meg­
torolni ; ilyenek előtt nincs tekintélye sem 
tanítónak, sem tanárnak, mert ő előtte egy­
általában nincs tekintély, kinek szavára hall­
gatni akarna, mert engedelmességre, tisztelet­
tudásra soha sem szoktatták. Hogy adjon 
ilyeneknek nevelést az iskola ? Az iskola ja­
víthat a gyermek ferde nevelésén sokat, de 
csak úgy, ha a szülők is támogatják s le nem 
rontják azt otthon, miben a gyermek gyara­
podott az iskolában. De az iskola nem tehet 
akkor semmit, ha azon kívül, hogy a nevelést 
már korán ferde irányba terelték a szülők 
g ezt tenni ezután sem szűnnek meg. A ta­
nár sikeretlen kísérlete után türelmét veszti. 
Az ilyeneken nem hágy nyomott az iskola 
levegője, mert ásítva, fitymálva élik át ott 
az időt — falak, miről a borsó szemek le­
peregnek.

A szülők ha átéreznék teljesen azt, hogy 
gyermekük teljes élete attól függ, hogy mi­
lyen nevelést adtak nekik, ha tudnák azt, 
hogy a teljes engedékenység, a túl szeretet 
nem az igazi szülői szeretet, ha tudnák azt, 
hogy a gyermek kedélyében és ^szivében elve­
tett csira gyermekük korával együtt nő, akkor 
mindenesetre nem esnének egy végletbe sem^ 
hanem igyekeznének az iskolával karöltve 
fióknak, gyermeküknek a legjobb irányú ne­
velést megadni. Így bizonyára nem olvasnánk 
életunt öngyilkos gyermekekről, nem sik­
kasztó, nem tanítójával, szülejével szembeszálló 
gyermekekről.

Szülők ! a ti vállaltokon fekszik gyér 
mektek nevelésével mindaz a súly, mit gyer­
mek tek jövő élete, a társadalom, a haza rátok 
ró. Ha ezt a súlyt ti könnyedén levetitek, 
akkor hármas vád száll rátok, gyermeketek 
szerencsétlen élete, a társadalomé, a a haza 
veszteségéé, mert egy jó életet ti rontottatok

meg, egy munkás polgárt ti raboltatok el. 
Gondoljatok gyermekeitekkel, mert a legjobb 
jó, mit szülő gyermekének adhat, a legna­
gyobb örökség, a jó nevelés !
J R- Ik L.

Irodalom
& „Emlékek és élmények“ E. Kovács 

Gyula, nem csak mint színész, de mint iró s 
költő is méltán kedvencze a közönségnek. La­
punknak is fenállása óta munkatársa s nem 
egy szép tárczáját vagy versét olvasta ólvzet- 
tel a debreczeni közönség a „D e b r. H i r 
1 a p“ hasábjain. Az iró művész a következő 
előfizetési felhívást küldte meg nekünk A bu­
dapesti vidéki lapokban elszórtan megjelent 
tárcza-közleményeimből összevállogattam egy 
kötetbe azokat a kiválóbbakat, melyeket vagy 
elhalt jelesekről életrajzi adatokul, vagy vala 
mely érdekesebb alkalom ellenálliatatlan su 
galmai, vagy egy visszaemlékezés varázsa 
alatt Írogattam. Három évvel ezelőtt megjelent 
verskötetemet a mélyen tisztelt olvasó közön­
ség az ország minden részéből, oly meleg fo­
gadtatásban részesítette, hogy költeményeim­
ből kiadóm, egymásután két kiadásban, közel 
kétezer példányt küldött szét. Abban a re­
ményben, hogy a nagyérdemű olvasó^ közön­
ség, kedves ismerőseim szeretett barataim je 
len válalk ozásomat is hasonlóan figyelmükre 
méltatják : „E mlókek és Élmények 
czitn alatt bocsátom közre jelen kötetemet. A 

; kötet 10-12 ívnyi terjedelemben folyó évi de- 
czember hó közepén jelenik meg. Előfizetési 

! ára 1 frt; gyűjtőknek tiz előfizető után egy 
! tiszteletpóldánynyal szolgálok. Az előfizetési 
pénzeket kérem czimemre (Kolozsvár, kűitorda- 
utcza 3. sz) vagy Ajtai K Albert nyomdatu­
lajdonos urnák (Kolozsvár, belközép-utcza 4. 
sz.), lebehetőleg folyó évi október hó végéig 
küldeni, hogy a nyomtatandó példányok sza­
ma iránt magamat kellő időben tájékozhas­
sam. Könyvem kifogástalan kiállításáról Ajtai 
K. Albert ur nyomdájának jóhirneve kezes­
kedik. Kolozsvárt, 1895 augusztus 25 en K. 
Kovács Gyulaa Petőfi-Társasag es az 
Erdélyi Irodalmi társaság tagja.

Aztán odafordul egy rendezőhöz. Meg­
kéri :

— Ugyan mutasson be annak a hölgy­
nek.

— Szívesen 1 — felel az.
— Mondja helyesen úgy, hogy májasán! 
— Hát legyen májasán !
Megtörténik a bemutatás, utána jön a 

vallomás, azután — ha jól megy a sor, a kéz- 
fogó, végre az esküvő. De ha az az ifjú meg­
hallgatásra nem talál;

Tóth Kálmánnál busán szavalhat :
„Minek is van a máj s a májban szere­

lem ?“
És ennek megfelelően a máj szóval kell 

majd helyettesíteni mindenütt a szivet.
„A holt szív“. Micsoda kitűnő regóny- 

czim volt az eddig. De az se fog rosszul 
hangzani, hogy : „A holt máj.“

Mindenesetre meg lesz az értelme ezen­
túl, hogy a szerelem hónapját miért hívják —

Mohod,.

DEBBECZENI ÉLET.
Máj és szerelem

_ A legjobb fölfedezés —
Nyáron, ugorkaérés idején, az újságok­

ban fölötte különös hirek szoktak megjelenni.
A minap is olvastam egy ilyen kissé 

különös újdonságot, a mely egy angol tudós­
nak a fölfedezéséről szólt. A kitűnő férfiú ki­
hirdette, hogy a szív mindez ideig jogtalanul 
volt a legjobban becsült testrész. Mert a szere­
lem nem a szívben támad, hanem a majban.

Igen a májban a prózainak tartott ma] 
ban, a mely most, e fölfedezés után, kétségkí­
vül közbecsülésnek fog örvendeni.

Egy tömeg szólásformának meg kel val
toznia ezek után. .

Tegyük föl, hogy egy vidám ifjú gentle­
man bálba indult.

— Megyek szivet hódítani
így mondta vón azelőtt.
— Megyek máját hódítani! — fogja mon

dani ezentúl.
Megérkezik a fényesen kivilágított bál­

terembe s im Ámor, a pajkos, a pajzán men­
ten czélba veszi az ifjú szeladont és közisme­
reti! nyilával átlövi a fiatal — máját.

Az ifjú meglát egy leányt s egyetlen 
pillantás elég neki, hogy 6 szerelemre gyulva 
iránta, odakapjon kezével a keblehez. Csak 
akkor jut eszébe, hogy nem jó helyre tette a 
kezét, mert nem a szivéhez kellett volna kapni, 
hanem a legújabb tudományos fölfedezés ér­
telmében, a májához.

—- A májam, májam, — sóhajt az íljtt, 
megfogja-e érteni ez a leány epedésemet, sze 
relmemet'?

Vidék.
= Református egyházkerületi gyűlések.

A bihari egyházmegye ma Szabó Károly es­
peres és R i t ó o k Zsigmond főgondnok el­
nöklésével igen számos egyházi képviselő 
jelenlétében ülést tartott. Az esperessegi je­
lentés szerint az egyházmegye 42 községében 
általános volt a béke és fejlődés, emelkedő­
ben a vallásos erkölcsi élet. A reformá­
tus egyház kötelékéből kilő p ej11
518 lélek, kik nazarónusokka
lettek. A lefolyt évben azonban csökkent 
a kitérés, legtöbb nazarénus Pusztaujlakon 
és Szalárdon van. Tanügyi tekintetben szinten 
haladást konstatál a jelentés. A nagymérvű 
iskolamulasztások megszüntetesere megtettek 
a szükséges intézkedéseket. Tanköteles volt 
6153, kik közül iskolába járt 5930 gyermek. 
Lélekszám összesen 49 769 szaporodás 1000 
lélek. Az egyház vagyona gyarapodott. 3- 
egyházban van takarékmagtár. _ Vancsodon es 
Kismarján a lelkészcsere folytan beállott az 
óhajtott béke. A nagyváradi ev. ref. felsőbb 
leányiskola ügyében az egyházmegye elha­
tározta, hogy jövő tavasszal hozzáfog egyelőre 
az internátus építéséhez és a költségek fede­
zéséhez a gyűjtést folytatja. Delben banketre 
gyűltek egybe az egyházmegye tagjai.

= Zelenka püspök lemondása. Nyíre g y- 
házáról Írja levelezőnk, hogy Z ele n k a 
Pál evangélikus püspök lemondása következ­
tében a nyíregyházai ágostai eva,ng®' 
likus egyház, amelynek a puspokvalasztasnal 
két szavazata van, szeptember elsejen tartja 
püspökválasztó közgyűlését; a főgimnázium, 
amelynek szintén van egy szavazata, valami­
vel később Ladja le szavazatai az uj tiszake-
ruletijiuspokre^ ^r(jg kgzgyüié8e. Miskolcz
város képviselőtestülete ma délután Soltész 
Nagy Kálmán polgármester, hír. tanácsos
elnöklóse alatt r e n d k i v u 11 közgyűlést
tartott, a melynek legfontosabb tárgyaként a 
polgármesternek az e z r e d e v e s emlék­
ünnep emlékére teendő közezelu adomány 
iránt való előterjesztése szerepelt. A tanacs, 
tekintettel arra a körülményre, hogy a hely­
beli református főgimnáziumnál tervezett uj 
építkezés 130.000 forintba keru ne, a kormány 
pedig csak 80000 forintot ajánlott meg a ne­
vezett czólra - azt a javaslatot tette hogy 
szavazzon meg a varos az ujonan felepitend« 
főgimnázium részére a millenárisa
népét megörökítendő, húszezer form-
[o f Arra nézve, miképpen örökítse meg 
Miskolcz városa a nagy nemzeti unnope eE 
térők voltak a nézetek. Többek felszólalása 
után elhatározták, hogy az ügyet nem «i pénz­
ügyi hanem egy vegyes, ad hoc bizottságnak 
adiák ki tüzetes megvitatás es javaslattétel 
végett Az illető bizottságba a polgarmester 
van hivatva megbízás folytán a társadalom 
különféle osztályából és felekezeteiböl a .tago­
kat meghívni.
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végén0 v á° t a 'az^ érkező «rede”‘mely daczára 
annak hogy Szabadkától idáig folyton loha- 
?nn lőtt mégis a legjobb kondiczioban erke- 
zeU meg“s m szemlét tartott felette. Azután 
báró Lederer iezredes vezetese alatt víg 
zeneszó meUett vonultak be az uj katonák a 
városba.

DEBliECZENI H1KLAP.

sei szándékoznak átadni a„.
zeti muzeum* n a k, hogy az 
harmincz óv múlva hozzak

Széli Farkas erdekes feite
deeéseirőljelentés ttesz az Ur
szagos Kiállítás 6 1 n ó k s e g e n e k 
is; mert a legvitézebb magj 
huszár, Simonyi óbesternek tor 
tléneti nevezetessegu fe g y
és arczkópe n em hiany o z hatnak
az országos kiállításról.

1895. augusztus 31.

** *
Egyház és iskola.

A tanitókópessógi vizsgálatok, jA szó­
beli tanitóképességi vizsgálatok meg mmd.g
erősen folynak a kollégiumban. |Hogy meny 
nyíre lelkiismeretesen működik a vizsgáló bi­
zottság, fényes jele az, hogy két nap alatt 
16-an vizsgázhattak le s a mai napra aim- 
korra már az eredmény kihirdetését ya tak, 
még mindig tizenkét vizsgázó maradt A ta­
nítójelöltek - mint értesülünk - va »meny­
nyien jó eredménynyel vizsgáznák. Az ered 
ménv kihirdetése már csak holnapra var a o.

* * A debreczenl állami forealiskolaban 
a javító érettségi vizsgálat szeptember 6jm 
fesz. — A felvétel és beírás az u] iskolai evre 
szeptember 1. 2 és 3 napjain törte,mk, k°s6bb 
jelentkezőket az igazgatóság csak akkor ve­
het fel, ha késedelmüknek okát kellőleg tud­
ják igazolni. Beiratasi díj o frt 25 kr. Első 
félévi tandíj 12 frt. - Tandijrnentetsegert a 
folyamodványokat szeptember 10-ig kell az 
igazgatóságnál benyújtani Debreczen, 189o. 
augusztus 30. A főreáliskola iga
g a t o s 2ong'oratanfolyam. Emmer t Antal 
zongoratanár magániskolájában (Batthyányi 
utcza, 2163 sz. házban) a oeiratasok szeptem­
ber hó 1-én kezdődnek meg.

NAPI HÍREK.
Debreczen, augusztus 30.

Időjóslás.
A központi meteorologiai intézetne* Debreczenhe 

• Oldott irmti jelentése 
várható :

intézetne’*szerint a köve'kezd idojiras

— Aaeuaytus 31. —
Derült. - Száraz. - Meleg. - Hosszabb ideig állandó.

— Jegyzék napló. Lapunk mai 
hoz mellékelten veszik lapunk olvasol a „Oeb 
reczeni Hírlap“ jegyzóknaplojanak első példá­
nyát, mely szeptember hóra ervenyes. Ezen ul 
minden hó végén mellékeli a kiadóhivatal mm 
den előfizetőnek a részére a következő hav 
jegyzéknaplót, amelyet ügyeinek nyilván es

n,anyán : a NőÜen urak és műkedvelő uruők 
által a múlt hó 4 én a Margit fürdő díszter­
mében rendezett műkedvelő előadáson a kby. 
felülfizetések folytak be, a debreczenl ^<>«»uth- 
szobor javára, Komlósey Artur ügyvéd 3 frt. 
Halász Izidor és csaladja 3 frt Berger Audor 
i<zvvéd 1 frt Dr. Weis* Bernat ügyvéd 1 frt.
N N 1 frt N. N. 40 kr. N. N. 50 kr. Össze- 
seVÓ frt 90 kr.

— Jubiláló postafelügyelő. Szűk körben,
meghatóan ünnepelték meg ma a debreczeni 
postahivatal tisztviselői és alkalmazottjai a 
livaul főnökének, C a a t th Zsigmond posta 
és távirda felügyelőnek huszonöt éves szolgá­
lati jubileumát. Az összes tisztviselők és al­
kalmazottak Budaházy Albert főtiszt ve­
zetése alatt tisztelegtek a pcstafelügyelőnel, a 
kihez a küldöttség vezetője intézett lelkesült 
beszédet, méltatván azokat az érdemeket, ame­
lyeket a jubiláns szolgálati ideje alatt szerzett 
s a melyekért osztatlan tisztelet környezi nem­
csak hivatalnok társai, hanem a nagy közön­
ség részéről is. Beszédét azzal az óhajtással 
végezte, hogy a jubiláns terhes szolgálatát a 
közönség érdekében és tiszttársai örömére meg 
sokáig teljesíthesse. C s a tthZsigmond meg­
hatóban mondott köszönetét a szives megem-K». s& sa: ,ssot* -I -

.-.««iticitoininV tini nn mi tán. vasárnap gratulálunk.
— Három helyre megválasztott tanár. Nem

érdektelen dolog az, a melyről olvasóinknak

Simonyi óbester fegyverei.
— Síéll Farkai felfedeiéie. —

_ Istenitiszteletek Holnapután, vasárnap
a helybeli templomokban az istenitiszt eleteket 
a következő sorrendben tartják meg Az ev. 
református templomokban : a nagytemplom­
ban Könyves Tóth Kálmán, a kistem- 
plomban D i c s ő f i József, az ispotály tem­
plomban Nagy Gyula segéd lelkész es a 
Kossuth utezai templomban Ferenciy 
Imre segéd lelkész tart istenitiszteletet. — 
Valamennyi református templomban vasárnap 
szolgáltatják az aratási úrvacsorát is. A r ojm. 
kath. templomban reggel hót órakor 
[Molnár Kálmán misézik, a kilencz órai 
I misét Dr. W o 1 a f k a Nándor szolgáltatja s 

szentbeszédet Molnár KálmánA napóleoni csaták hőse Simonyi; utána a szentbeszédet M o 1 n a r 
óhpster több mint egy félszázad óta pihen a tartja. Féltizenkettőkor Kovács Mark se- 

' ’ gódlelkósz mond misét. Délután három orakorvadászati sírboltban. , u ,
A „legvitézebb huszár, ham 

vait kegyelettel őrzik azok, kiknek drága, ol­
tár az a kápolnaszerü kripta, hol \ itezvari 
Simonyi József báró álmodozik diadalmas, 
csatái után, örök békéről

Széli Farkas a debreczenl kir. 
tábla tanácselnöke, a „Csokonai kör elnöke

a litániát szintén Molnár 
Kálmán segódlelkósz tartja, mig a rózsafüzér 
társulat aj'atosságánál Dr. W óla fka Náu- 

,dor püspök lesz jelen. Az ágostai hitvallású 
I evangélikus templomban délelőtt, tiz órakor

az, a
most számot adunk. A mai konkurens világ­
ban a legcsekélyebb állásocskákra is szazá­
val akadnak a pályázók s valóságos harezot 
vívnak egy-egy kis protekczió elnyeréseert s 
a boldog halandó, a kire a szerencse ra mo­
solyog s megválasztják, nem adhat elegge 
hálát Fortuna istenasszonynak, a miért kegyes­
kedett őt egy pillantásra méltatni. Es most, 
ebben a különös világban megesik egy ta­
nárral, hogy egy és ugyanazon időben három 
helyre választják meg, illetőleg nevezi* ki 
tanárnak. Megemlékeztünk arról, hogy Kiss 
Áron püspök az ev. református főiskolában 
megüresedett magyar-latin nyelvi segedtanan 
állásra Sallay Mihály rozsnyói segódtanart 
nevezte ki. Most Sallay Mihály tanár arról 
értesítette Dóczy Imre igazgatót, hogy mi­
után a kecskeméti gymnáziumhoz rendes ta­
nárnak választották meg, nagy sajnálataraSzéli Farkas a aenreezeni e.ir. llolu, evangélikus templomban aeieiou, u* narna* vaiasiiunan.

tábla tanácselnöke, a „Csokonai kör“ elnöke^ q h r Bélft g0gédlelkÓ8Z tart istenitiszteletet.; nem foglalhatja el itteni állását. Eddig meg 
és a Magyar Tudós Akadémia levelező tagja _ Hajduvármegye virilisei. A debreczeni i C3ak megjárja a dolog, azonban az érdekesebb
a napokban meglátogatta a ka t ̂ böszörményi és szoboszlói királyi adóhivata-1 rógze mogt következik, amikor Sállá-

SSÄ'Ä .jb«. SSí‘SUE'-lí? tail* ..-..l-8'.»!,« los ir.i m.-l
dohányt, ki száz és száz csatában nézett ! mutatásokat E kimutatások most a várme-; minden valószínűség szerint Sallay i i a J 
mébe a töröknek, franczianak, nem m rCTyeháza kiadóhivatalában nyolcz napi szem- i a miniszter kinevezését fogja elfogadni, a ki
ValanMir»A család örököse Pre tzn er Ka-1 Tere lesznek kitéve, hogy az illetékesek meg-j ßt hódmezővásárhelyi állami gymnaziumrolin egy reník vül mS Is nem esi el kü nő, tekinthessék és esetleges kifogasaikat^ejelent-,

- " • • a szeptember 20-aig
ienyes Karúra es row j-mo —
Hiteles okmányokkal bizonyitá hogy ez­

zel a pisztolyokkal csatázott S i m o n y í obes 
tér Wagramnál, Lipciónél, Cieshübelnel es az 
égő Thayahidon.

A kard markolata különös, dupla szer­
kezetű és ráfordítható a belső ^ kosár a kézi 
fejre. A pisztolyok régi mivű kovás szer- 

öZGÍÜöt.
Van ezen kívül egy kimutatás, mely ta­

núsítja, hogy a megboldogult óbesternek 
százötvennél több érdem] e volt.

Egy kitünően dolgozott arczképen van 
megörökítve Vitézvári Simonyi József 
báró bal arczán egy óriás mely sebhely forra­
dásával. Egy fiókban elzárva őrzi Pretz- 
n e r Karolin asszon féltett gonddal ama per 
okmányait, amelyek 1828-ban lejártaka leg v r 
tózebb huszár“ ellen ; ennek a pernek 
okmánvai fényesen igazolnák, hogy az óbes­
ter katonáival nem követett el semmi olyan 
kedvetlenséget, minőket róla feljegyeztek ; de 
ezeket az iratokat politikai okokból nem hoz­
zák nyilvánosságra a tulajdonosok es Szel 
Farkas tanácsára megőrzés v é 
gettlepecsételve oly kikötés

r * ~ ‘ “ J ‘   ‘ Vállítja a névjegyzékét s ~ r----- , -
összehívandó vármegyei igazoló választmány 
a névjegyzék ellen emelt kifogások jogosult 
volta felett fog határozni. Az innen eredő fel­
lebbezéseket a bíráló választmány fogja leg­
közelebbi ülésében orvosolni.

— Villamosvilágitási szerződések A bel­
ügyminiszter prevzizirozta a villamvilágitási 
szerződésekben kitüntetendő felvételeket, ame- 
yek berendezés szak szakszerűségére vonat­
koznak. A feltételeket megküldötte Debreczen 
város közönségének is, mint a melynél a köz­
világítás javításának kérdése állandóan napi­
renden van.

- A debreczenl Kossuth szobor pénztá­
rába ujj abban a következő adományok foly­
tak be : Kiss István ur 332 sz. gy. íven A 
debreczeni vasúti állomás személyzete . o irt. 
Nagy Albert ur (Nádudvar) iSoß sz. gy_ íven 
Lakatos István 1 frt, Kuhn László 50 kr, 
Szabó Sándor 60 kr. Összesen 2 frt 10 kr 

, K o m 1 ó s s v Artur ügyvéd ur, 682. sz. ok-

1M)

rendes tanárává nevezte ki. Ilyen körülmények 
között ma délután a kollégium főgymnaziu- 
mának tanári kara ülést tart, a melyen a 
segédtanári állás betöltéséről fognak intéz 
kedni. Mint értesülünk, ez állást a ko légium 
egy volt jeles Jnövendékével, a kinek tanari 
oklevele is kitűnő, B a re z a Józseffel fogjak
betölteni. . , „

— Nyilatkozat. Z o 11 h a y Lajos ur,
„Debreczeni Ellenőr“ belmunkatársa Gallo- 
vich Jenő úrhoz, a „Debreczen“ segédszer­
kesztőjéhez a következő sorokat intézte : Te 
kintetes Gallovich Jenő úrnak eD^
Kijelentem, hogy a f. hó 29 én d- u. e 6 
nem intézett utezai t á m a d a s 
banÖnnem vett részt. Z o 1 t h a y 
Lajos urnák ezen nyilatkozata folytán kési ^ 
séggel kijelentjük, hogy a lapunk 201 8Z^ 
mában megjelent „Terrorizáló u j s a 8 
Írók“ czimü czilckünkbe a legnagyobb saj^ 
nálatunkra egy nagy tévedés csúszott be, * 
mennyiben Gallovich Jenő úr a »D e

iN

W
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e C z e n“ segédszerkesztője az u t c z a i i n- 
zultusban nem vett részt. Ezen 
helytelen informáczión alapuló tévedésünk fö­
lött a legmélyebb, föltétien sajnálkozásunkat 
lejezzük ki a egyben kijelentjük, hogy a őzik­
énkben foglalt sértő kifejezések a legtávo­
labbról sem érinthetik G a 11 o v i c h Jenő 
hirlapiró urat.

_ Őszi lószemle. A debreczeni 15-ik sza-
mii huszárezred parancsnoksága szeptember 
10 én reggel 9 órakor a Gilányi-laktanyaban 
őszi lószemlét tart, amelyen a város részéről 
S i m o n f f y Gyula főszállasbiztos es egy 
állatorvos lesznek jelen.

— Vakmerő tolva). I v a s k ó Gyula ös 
meretes úri ember már a rendőrség előtt. —
Csak alig egy pár napja, hogy lopás miatt a 
rendőrség elé került. A rendőrség áttette ak­
kor ügyét a kir. ügyészséghez, hol azonban 
a károsult vissza vonta panaszát, miután a 
lopott holmik árát Ivaskó megtérítette neki.
De ma a nagyreményekre jogosító ifjú újra 
a rendőrség elé került. Újra lopott és pedig 
agy helyről, napról-napra rendszeresen. Nagy 
Elek gymnáziumi tanár nagyujutczai lakásán 
követte el a tolvajlást. Nagy Elek tanár 
ugyanis egészségének helyreállítása miatt 
Karlsbadba utazott, lakását bezárta. Mig több 
hetet ott töltött a fürdőn, addig I v a s k ó 
Gyula, ki ugyanazon házban lakott, álkulcs- 
csal kinyitotta a bezárt előszoba ajtót s be­
hatolt a szobába, ott azután szintén álkulcs- 
csal kinyitotta a könyvtár szekrényét s több 
értékes könyvet kicsent belőle. Ezt a mani- 
pulácziót pedig napról napra folytatta egész 
zavartalanul. Körülbelül 150 frt ára diszkötó- 
*es remek müvet hordott ilyenformán el, me­
lyeket részint antikváriusnál, részint egyik 
helybeli könyvkereskedőnél, kik a tisztessé­
gesen öltözött fiatalembertől gyanútlanul vet­
ték meg a könyveket, potom áron adta el. —
Tompa összes munkáit diszkötésben 2 írtért 
vesztegetve. Hanem a dolog kiderül* s a fiút 
elfogták. A rendőrség kihallgatása után Ivaskó 
Gyula ügyét átteszik a kir. ügyészséghez.

_  Czigány deputáczió. a hatalmas ezüst
pitykés dolmányu Kolompár vajda ve­
zette a három tagú deputácziót ma délelot 
Boezké Sámuel rendőrfőkapitány ele ; a 
hol arra kérték a főkapitányt, hogy engedje
meg nekik a város határában való letelepe- ■ • ögsze<r
dóst, hogy ott üstfoldozassal tarthassak fenn 20 00(Mrt y 
magukat. A főkapitány erre nem adott nekik

lom volt. A legidősebb fiú, a Pali gyerek há­
zasodott meg, a ki nemrég került haza a ka 
tonaságtól. Volt táncz is, melyhez egy szál 
czigány húzta a nótákat. Egész éjjel muzsikált 
hűségesen, de mikor reggel fizetésre került a 
dolog, a szegény czigányt kidobták, a nélkül, 
hogy egy krajczárt fizettek volna neki. Ez 
ekkor bosszút forralt az öreg ellen A midőn 
egy napon B a j n a kilépett a házából, egy 
fütykössel úgy elverte, hogy az öreg több na­
pig nyomja az ágyat. A czigány ellen vizsgá­
lat folyik.

— Jó neki ott is. Tóth István napszá­
most ott találták a rendőrök tegnap bolt ré­
szegen a Miklós utczán, az országúton feküdve. 
Mikor felakarták költeni csendes rezigoáczió- 
val felelte vissza „Jó nekem itt is“. 
Bekísérték Mikor lefeküdt megint csak azt 
mondta „J ó ne Kern itt is“.

— Csavargók párbaja. Szabó Audrás a 
debreczeni csavargó világ ismert alakja, már 
régibb idő óta bosszút forralt Kovács Jó­
zsef pályatársa ellen, aki nem régiben elütötte 
kezéről a szeretőjét. — Esküszöm a minden­
hatóra, — fakadt ki néhány nap előtt többek 
előtt, kitöltőm bosszúmat Kovácson, csak 
alkalom legyen rá. Tegnap a mint Kovács 
a külső-csapó kertben hazafelé tartott, Szabó 
egy árokból előugorva Kovácsot egy 
nála levő bottal alaposan elverte. 
Az ügy a rendőrség elé került.

engedélyt, hanem megengedte, hogy esetleg 
az őszi országos vásár alkalmával itt ilyen­
fajta munkát végezhessenek. Faraó nepe lat­
ható szomorúsággal távozott el a főkapitány­
tól, de hát nem egyszer érte mar a rendőrsé­
get az ilyen fajta néppel csalódás s így az 
engedély megtagadását csak helyeselni tudjuk.

— Visszalépett páiyázó. V órtessy 
Mór ev. ref. lelkész a debreczeni lelkészt 
állásra beadott pályázati kérvényét visszavonta, 
miután jelen viszonyok között az állásra nem 
reflektál.

— Építtető bizottsági ülés. a helybeli 
evang. református egyház iskolaépittetö bi­
zottsága — mint értesülünk — hétfőn délután 
három órakor az egyház épületének tanács­
termében, Kiss Áron püspök és V e r t e s a y 
István főjegyző elnöklete alatt ulest tar fi a 
melyen számos újabb utczai iskola építkezési 
ügyét fogják tárgyalni és elintézni.

— Kedélyes gazember. Jablinszky 
János, mint a neve is mutatja Szvatoplu 
nemzetségének tiszteletre méltó tagja, leg p 
úgy fogta el a rendőrség, mikor epen a nep- 
kert árkában kártyázott egyik tarsaval. 
a rendőr fülön csípte, csak azt sajnalta, h gy
„piros banda volt i.h«épen. Hanem a kasszát, 14 krajczart lefoglalta
a 24-ik számú rendőr.

A lakodalom vége Bájnál eter had

Dr. Takács Zoltán elíogatása.
Dr. Takács Zoltán fővárosi ügyvédet, 

aki a véderővita idején rendezett tüntetések­
ben tevékeny részt vett s a kivel a Szeless- 
affér alkalmából is sokat foglalkoztak a lapok 
a fővárosi rendőrség tegnapelőtt letartóztatta 
a B e r e c g-fóle sikasztásban való részesség 
gyanúja miatt.

A székvárost főkapitányság sajtóirodája 
az esetről a következő jelentést tette közzé.

a leszámítoló és pénzváltóbank kárára 
1893. május 1 ér. tíerecs Antal által sik­
kasztás tárgyában.

Miután annak idején ez elsikkasztott 
összegből 20.000 forint nem került meg, bosz- 
szabb rendőri nyomozás folytattatok,. Ennek 
nyomán, de különösen a szabadlábon levő B e- 
r e c z Ede és a szegedi kerületi börtönben 
lévő B e r e c z Antal vallomása nyomán gya­
nú merült fel, hogy Takáts Zoltán 
dr. ügyvéd részes volt és a lopott

hozzá jutott. 
Takáts Zoltán dr. tagadja, de 

az ellene felmerült gyanú foly­
tán letartóztaitatott.

Tegnap délután 1 órakor pedig a követ­
kező kommünikét bocsátotta ki a rendőrség.

Takáts Zoltán dr. a mai nap folya­
mán történt kihallgatásakor a beszerzett bi­
zonyítékok súlya alatt beismerő val­
lomást tett, mely lényegileg 
összhangzó Berecz Antal és 
fivére vallomásával, úgy mint a kinyomozott 
ténykörülményekkel. Takáts Zoltán ma 
délután 1 órakor átkisértetett a kir. ügyész­
séghez.

A vizsgalat a legerélyesebben folyik.

belül százan, férfiak, asszonyok, gyermekek 
az éjjelt a szabadban töltötték. A vasúti ál­
lomás előtt telepedtek meg, do onnan a rend­
őrség elkergette őket. Azután a Corsia Deá­
kon húzódtak meg. A kivándorlók csoportja 
szánalmas képet nyújtott. Többen megbete­
gedtek az utón, egy öreg asszony haldokolva 
maradt vissza Fiúméba. A rendőrség végre 
ma elengedte őket Szent Pétervár felé utazni, 
de értesítette jövetelükről a határállomásokat.

+ Római telep Sopronymegyében. Bella 
Lajos, soproni tanár, a jónevü, fáradhatatlan 
arheologus a sopronmegyei Pinnye községben 
nagy kiterjedésű római telepre bukkant ku­
tatásai közben, a helyre úgy lett figyelmessé, 
hogy még husvét táján római szárkofágot ta­
láltak a szőllőkben. Hinnék nyomán most be­
ható vizsgálat alá vette a község határát s a 
nagy mennyiségben talált téglákról arra a 
meglepő felfedezésre jutott, hogy egész Pin­
nye római telep, melynek őskori kincsei még 
felfedezésre várnak. Idővel ásatásokat akar 
végeztetni s nem lehetetlen, hogy a gazdag 
és értékes leletek kérülnek felszínre a föld
móhéböl. .

-j- Garázda zarándokok. Mekkában a ko­
lerajárványra való tekintettel elrendelt vesz- 
tegzári intézkedések a zarándokok körében 
rendkívüli nagy izgalmat keltettek. A vissza­
tartott zarándnokok nagy csoportokba verőd­
tek össze, felgyújtották a veszteglő állomást, 
e bántalmazták az orvosokat és a segédsze­
mélyzetet. A gyorsan előhívott katonaságnak 
másfélórai munkájába került, mig a zajongó 
zarándnokokat elűzhette, a kik más épülete­
ket is felakartak gyújtani. A katonaság es a 
zarándnokok is több halottat és sebesültet 
veszítettek. Tekintettel a nagy forrongásra, 
újabb zavargásoktól tartanak és Djeddah-bol 
két zászlóalj katonaságot rendeltek.

-U Becsületes tolvaj. Pozsonyban a minap 
Wein grub er Mária asszonynál hónapos szo­
bát fogadott Wasserberger Dávid, ki azt 
mondta uj háziasszonyának, hogy késő este 
szokott haza jönni, s azért hagyja a lakas 
kulcsot az ablakban. Az asszony úgy is tett. 
Wasserberger hazaérkezett, kinyitotta a lakást 
és Weingruber Mari szobájába ment, egy 
ezüst órát és egy téli kabátot ellopott s a leg­
közelebbi vonattal Becsbe utazott. Onnét kö­
vetkező levelet irt a volt háziasszonyának :

Tisztelt asszonyom I Ne vegye kerem 
rossz névén, hogy oly bátor voltam ezüst óra­
ját és a téli kabátot magammal vinni. Nem 
tudtam munkát kapni s igy a két kikölcsön­
zött darabot Bécsben, a hol most tartózkodom, 
zálogházba adtam Mihelyt pénzre tudok szert 
tenni, kiváltom azokat s köszönettel vissza 
focrom küldeni. Kiváló tisztelettel Wasserber- 
ger Dávid. A becsületes tolvajt nyomozzak.

Legújabb.

Különfélék.
+ Feltartóztatott kivándorlók. Egy lel­

ketlen olasz ügynök, rábírt tizenöt rohatym 
családot, hogy vándoroljanak ki Gahcziabol 
B r a z i 1 i á b a, ahol ingyen fognak mivé- 
lésre földet kapni. A szegény emberik elad­
ták mindenüket, azután elindultak az uj haza 
felé. Tegnap este érkeztek a személyvonattal 
Fiúméba és azonnal tovább akartak utazni 
Genua felé. A rendőrség azonban feltartoz 
tatta őket, mert nem volt útlevelük s egyút­
tal táviratozott Lembergbe, hogy mit tegyen

Az uj osztrák kormány.
Tudósítónk abban a helyzetben van, 

hogy közölheti a jövendő osztrák minisztéri­
umnak itt következő teljes névsorát.

B a d e n i gróf, elnökség és belügy.
G a i s p a c h gróf, igazságügy. 
Gautsch br. dr., közoktatásügy.
E x n e r udvari tanácsos, a liberális párt

tagja, kereskedelemügy. _
Bilin s zky lovag, az osztrák államvasutak 

eddigi elnöke, vagy Böhm Bawerk, a pénz­
ügyminisztérium mostani vezetője, pénzügy. 

Zedtwitz Miksa gróf. földmivelósügy. 
Javorszki, a mostani lengyel mi-

"'^'walsergheimb gróf, honvédelmi 
miniszter megmarad tárczája élén, ,

Valószínűleg uj miniszteri tárczat is kre­
álnak -a cseh miniszterséget, mely-
„,1c jelöltje Lobko.it« herceg. . ■* 
tani cseh tartományi marsai. K u b e k barn 
és Kuhn gróf eddigi helytartó lemondanak 
állásukról. B a d e n i gróf, az uj miniszterel­
nök határozottan reflektál a németek

házi gazdáikodó h áz á n a 1 cs ü t ö r t ö k ö n lakodé a jövevényekkel. A szegény 'emberek, körül- közreműködésére

1
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Mindenféle.
X Amerikaiak Európában. Minden évben, 

mikor beáll a tavast az észak-amerikai Egye­
sült Államok polgárai ezrével kelnek útra
ó-világ felé. Rendesen New-Tork a *'™dulaa
pontja, a hol tömegesen szállnak azokra a ha
jókra a melyek Európába jönnek. Az idén is 
Íz utóbbi 2-3 hónaH alatt vagy harminczez
ren keltek át az Atlanti óczeannak imienBŐ
partjára Svájcz, Németország es Olaazomag 
svakorolnak különösen nagy vonzóerőt az 
amerikaiakra nézve, a k,ktöbbnyire LucMrnt^ 
Belleggiót és Schwalbachot keresik fül-SemK ,«.« j® K.rl.b.dn.k i. “J““'"*"
vendégekből. Sőt Francziaorszagnak egyes
szebb Vidékeit is meglátogatják. így enyru-on
is rendeztek New-Yorknak katholikus hívői 
kirándulást a forrásának csodás gyogyerejerő 
híressé vált Lourdes-ba. — Nemzetgazdasági 
szempontból azonban ez a vendéglátás nem 
megvetendő dolog, mert a ven Európát even- 
ktnt felkereső ameriKai vendegek sok pénzt 
hoznak magukkal és ennek javarészét Euró­
pában hagyják. #

Bern) kedél em éjjelében 
Édes remény sugara termett,
Szerelmem elhamvadt világát 
Feléleszté egy sztnde gyermek

Mi szűzi bájt sugárza arcza !
Minő l'Qbájt piczinyke szája !
Míg egyszer — őrjítő gyönyör .
Egy perezre elütnék mamája.

Megcsókolom a bájos angyalt,
Lázas gyönyörtől égé szivem,
8 a csók után a szende gyermek 
Cask azt kérdé : „Drara, mi czimen . . t‘

*

a legkiálhatatlanabb bolondok azok, akik 
egyúttal szellemesek.

L. Rochefoucould.
*

A gondolkodás és nem a külső modor az, 
mi az embert valójában teszi. A gondolkozás 
a súgó, a modor csak a szereplő.

Hippel.

A boldogság miért oly pillanatnyi,
Ha már varázsa oiy bűvös, , c.odás ?
Mert elvesd javát az édességnek,
A másik perez, — a renyhe megszokás. 

*
Jövendőnknek alapja nem egyéb, mint 

nemzetiségünk biztosítása, nemesb kifejtése.
Gróf Széchényi I.

*

A páva nem szeret úgy tündökleni kiter­
jesztett tollaival, mint a szerelmes nő a maga
örömeivel. , ,Jókai.

a tavalyinál e vastag finom posztókból, vala­
mint Himalaja kelmékből vannak, es a leg- 
tőbbnyire különféle árnyalatú drapp 8Iin ® > 
több részekből szabva a varasoknál ratuzoü 
posztó »síkokból, föl s lehajtó Stuart gallérral.

A téli gallérok 70, 80, 90J, 10Clem. hoM- 
sznságban készülnek a finomabb . jenre 
úgy, mint mindig, a legkedvesebb a pjuBch 
és egy finom crepon kelme ; r .
felkarolt viselet lesz egy újfajta kelméből ké­
szült gallér, melynek kelméje a carakul uaBy 
szerű utánzatából készül. , , .

A 1 egdistinquáltabb viseletek közé soroz­
ható lesz a szőrme gallér, melyek carakul, 
Tibet, Astrakán és legfinomabb persianerből 
is készülnek, ezek vastag, meleg plusch-el 
vagy szőrmével vannak bélelve, rendkivu
szabásnak a szinte le- és fölhajthato Sí

De ki tudná leírni azt a sok, változatos, 
szebbnél-szebb divatos újdonságokat, melyeket 
láttam és hogy a n é. hölgyközonsegne , 
azoknak beszerzését megkönnyitsem, ona 
mennyiségűt vásároltam úgy. hogy rendki 
nagy választékban lesz majd kapható s kepe 
leszek a legszerényebb s legmagasabb igé­
nyeknek jutányosán megfelelni.

Ez alkalommal, ezen újdonságok megte­
kintésére — nem vásárlás esetén is TílD
szerencsém a n. é. hölgyközönséget meghívni.

Rozsa Lajos

sertéskereskedő, hogy Bécsből minden héten 
számtalan sürgönyt küldenek az ország min- 
dón részébe, melyekben már csütörtökön szók- 
ták a jövő vásárt jó kilátásba helyezni. így 
esett meg azután, hogy ma 340 —350 kilós ser­
téseket kénytelenek voltak a Productiv társa­
ságnak 35 V» krajezárért a kocsiból mázsáivá 
átadni.

Közgazdaság,

D i
Divat.

v a t lev

Budapesti gabonatőzsde.
— A „Delreczeni Hírlap“ távirata. —

Budapest, aug. 31.
A készáru üzlet irányzata változatlan.
őszi búza................... 6.38—6.40,
Tavaszi búza .... 6.8o—6.87.
uszi rozs ................... 5.64—5.66.
Őszi zab . • . • ■ 5.64—5.66.
Május júniusi tengeri ha­

táridőre ................................. 4.57 4.5.1.
Sertospiacz. B u d a p e s t-K ő b á n y a,

1895. aug. 30. .. -
Magyar elsőrendű: üreg nehez 

páronkint 400 klgron felüli súlyban) 36 — 
krtól 37 krig. Üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — 34,— krtól 37,— 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) 50— krtól 50’/,—krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) 50 
krtól 50'/, krig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 klgrig terjedő súlyban) — 507, krtól 51 — 
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkint 280 klgron felülisulyban)----- krtól
----- krig. Közép (páronként 220—280 klgr.
aulyb.) — —•— krtól —.-----krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban

é I.
Berlin, augusztus hóban.

Bevásárlási utam alkalmával meglátogat­
tam a többek között Manheimer és He r- 
man Gerzon, Berlin legelsőbbrendü divat 
áruházait s az óriási mennyiségű áruezikkek i 
megtekintése után tájékozást nyertem arra 
nézve, hogy a női felöltőknél a divat az idén 
is az ujjak változatos formáiban összpontosul 
8 határozottan állíthatjuk, hogy legkedvel­
tebbnek remélhetek a sonka szabású újak, oly 
bőven szabva, hogy elférne bennök egy jó 
szabású, valódi debreczeni sonka, tetszetősök 
lesznek a több 3—4 darabból szabottak, össze­
állítva, letüzve úgy, hogy a részek jobban fel­
tűnjenek, a jobb daraboknál az ujjak végén 
nagyobb részint elálló hajtókával.

Fiatal hölgyek részére kimondott viselet 
csak is a kabát, mely a tavalyitól annyiban 
tér el, hogy 65 cm.-nól egy sem hosszabb, s 
elől a hajtókák egészen elmaradtak ; nagyobb 
részint két sor gombbal s részben hatul test­
hez állók s tészben egyenes angol szabásuak. 
A kabátok nagyobb részint finom drapp, sö­
tétkék és fekete posztóból vagy angol chewi- 
ottból készülnek.

Az idén a legcsinosabban ruházóknál és 
legczélszerübb viseletnek bizonyult a kabát, 
de mindamellett nagy szerepet fognak ját­
szani a tavalyi capeek helyett, a körszabásu 
gallérok. Az őszi gallérok, jóval hosszabbak

ktról----- krig. IH. Szerbiai: Nehéz (pá-
renkint 260 klg. felüli súlyban) —50 krtól 
ol’/i krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —50— krtól 50'/, krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —49'/, 
krtól — 51— krig.

Sertés létszám : 1895. évi aug. hó
28. napján volt készletben 28.952 darab, 
1895. évi aug. hó 29. napján felhajtatott 
— drb. 1895 aug. hó 29. napján elszállitta- 
tott 147 drb. 1895. aug. 30. napjára maradt 
készletben 28,806 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata : Lanyha.

A magyar sertések a bécsi vásáron. Becs­
ből sürgönyzi nekünk egy magyar sertéske­
reskedő a következő figyelemre méltó dolgot: 
Az e hónap 27-ikót itt megtartott sertósvá- 
sárra felhajtott magyar sertések közül 2270 
megmaradt, a többi elkeleit 4—5 krajczárral 
olcsóbban, mint az ellőző hétee. A csütörtöki 
pótvásáron az ujjonnan órtekezlettekkel együtt 
4761 elsőrendű malacz volt a vásáron. Ezek­
ből alig 250 kelt el, még pedig ismét 2—3 
krral olcsóbban, mint kedden. így maradt 
állományban 4511 sertés és a vásárt szabály- 
rendelet értelmében ennek a 4511-nek jövő 
kedden, azaz szeptember 3-án, okvetetlenül el 
kel kelni, máskölönben leszúrják. Ezt tudva 
a vevők mindenesetre tartózkodni fognak és 

I ha az eddig bejelentett sertések mind beérkez- 
! nek, a jövő keddi vásár ismét rosszabb lesz. 
Egyúttal arra figyelmeztet az illető magyar

C8ARNŐK. 

Ná@z-ut.
Irta : Kazár Emil.

A templomban várják az ismerősök, a 
kiváncsiak az esküvő párt. A koldusok sorba 
ülnek a templom lépcsőjén s felköltik az utcza 
figyelmét is. Mikor aztán a tüli, mousselin, 
selyem, brokát, az uszályok, fátyolok, fehér 
vállak, fodrászati fejek, nagy viragbokréták, 
me» a fekete frakkok megérkeznek a sorban 
robogó kocsikon, mar egész bám-.sz csoport 
álljakéi utjokat a templomnál.

A homályos templomban a szentély kö­
rül gyülekeznek a kiváncsiak, nézik a násznép 
öltözetét ; suttognak, halkan kérdezősködnek, 
kimeresztik nyakukat, ágaskodnak s mikor a 
pap elkezdi a mormolást, egyszerre köhécse- 
lés, orrfuvás támad, hogy mindjárt hirtelen 
csend legyen. Mindenki hallgatja, vájjon a 
vőlegény és menyasszony bátran mondja-e ki 
az igent s tétován vagy meghatottan teszi e a 
fogadalmat : holtomiglan-

Most már megesküdtek : férj es feleseg, 
A kocsik sebes robogással viszik a násznépet 
a hotelbe, a finom asztalhoz. A szülők, az 
ifjú pár az üdvözléseket fogadják, aztán Sán­
dor és Vilma sietve átöltöznek, mert nemso­
kára el kell utazniok. Igenis, el kell utazniok, 
mert a menyegző nászutazás nélkül olyan 
közönséges. A vendégek elhelyezkednek az 
étteremben s a pinezérek széthordják az apró 
pohárkákat cognachoz, chartreusehez és likő­
rökhöz. . TT., ,, . ,

Még az esküvőről jövet, Vilma férjé ol­
dalán nagyon figyelmes lett valamire az utczán, 
éppen egy fogadó előtt.

— Milyen pompás úti ruha !
A fogadó előtt éppen egy nő szállt ki a 

bérkocsiból, szürke selyem, galléros úti ruhá­
ban, nyakba akasztott arany óralánczczal.

— Úgy o édes Sándor, lesz még annyi 
időnk az elutazásig, hogy az én úti köpenye­
met kicserélhetjük másikkal, egy ilyennel ?

A mint megérkeznek a hotelbe, A ilma 
rögtön visszaküldi az úti köpenyt Márta néni­
vel, a ki megmagyarázza, hogy milyennel 
kell kicserélni. , .

A lunch pompás. Csak az iij pár érzi, 
hogy ennek a napnak izgalma és igézete van, 
mely ráborul a lakomára is és halk zsongássá 
teszi a legharsányabb felköszöntőt. Vilma 
atyja folytonosan előrántja az óráját s már a 
harmadik pinczérével hasonlítja össze, hogy 
jól jár-e. Nehogy lekéssen a fiatal pár a vo­
natról.

De most már csakugyan itt az idő. Az 
uj pár távozik. A szülök sírnak. Vilmának is 
vörössé válig a szeme.

Ah végre annyi készülődés után, a ke­
lengyén-rendezés sivár hetei után ott ülnek 
a robogó vonaton, egymás mellett. Mily jól 
esik a mai nap után megpihenni, egyedül 
lenni. A férj először szorítja meg felesége ke­
zét, hosszan, melegen s révedezve, lágyan 
mondja :

— Legelőször is teljesen idegen helyre 
megyünk, a hová talán többször sohasem ju­
tunk el. Mennyivel szebb volna, ha boldogsá­
gunk első napjait olyan helyen élnénk végig, 
melyet azután is sokszor meglátogathatnánk s 
megkoszorúzhatnánk.

Az ifjú asszony feje férje vállán pihen. 
— Velencze a nász-utazóké. Szinte úgy 

tetszik, hogy kiegészítője a menyegzőnek. 
Akárhányszor fölkereshetjük még. Aztán Sán­
dor, mért nem mondta maga, hogy ne \ elen 
ezébe menjünk, hanem máshová.

— Igazán akartam volna beszélni erro 
és sok száz más dologról, de maga édes Vilma, 
olyan nagyon el volt foglalva az utolsó na­
pokban, sőt az utolső hetekben mindig, 
talán hónapokig is.
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_ De mennyire, ob de mennyire! - ki 
, .. xiÄnkon Vilma. — A bútorok, a sző- alt0“k a függönyök, a varrónők, a lakas be- 

nyegek, a j Sándor milyen izgalmas
rendezese • ■ • ^ ej Bem képzelheti. 
naP°^__ Minden nay tapasztalhattam. Magá- 

beBZélni sem lehetett. Legalább háromszor 
V» , b® „,innem hogy egyszer otthon talaljam. 
Ha otthon volt,’ ötperczenkint kiszólitgattak. 
a __ Valamit próbálni.

_ Minden szobában varrtak 1 — tette
hozzajievetve^San^, hQgy azért móg sem

vagyunk^®*2 bírna nekem mondani Vilma, 
v,offv körülbelől mikor használjuk el azokat a 
huszonnégy személyre való abroszokat, asztal­
kendőket? Mert azokhoz sok vendég kell 
k _ Oh eh át az esküvőnk évfordulóin nem 
adunk ebédet, vagy vacsorát ? Es más alkalom
“ k‘-Híu“wen««V. » aranyiak odaírnunk
"“SntÄd°Vi?r SSbb Myt««. :

A bútorokkal még sem vagyok meg-

6847
1895.Wú.

Árverési hirdetmény.
TA 1       LE n-r- n nn nnn nnann

öl föld, a folyó évi október 1-től hat évre ; 
továbbá

6 szór a Salétrom katonai laktanya mel­
letti 5 hold föld és

7-szer a Mester-ntczai sorompó melletti 
. . " . 1 és */« hold föld, folyó évi október 1-től 3

Debreczen sz. kir. varos tanaesa részéről ^yr0| f0jy6 1895. évi szeptember hó 17-ik nap- 
közhirré tétetik, miszerint a varos tulajdonai. j^n ^ e g órakor a városháza nagytermében 
képező következő földek : „„'tartandó nyilvános árverésen, — a számvevő-

1. A téglás kert melletti 26 hold és 1208 j 8^gnöl megtekinthető feltételek mellett, — ha-
□ öl föld. ,, _ „„ , ., I szonbérbe fognak adatni.

2. A Boldogfaival kert melletti 36 hold Miről az árverelni óhajtók azzal értesit-
tetnek, hogy a feltételekben jelzett kikiáltási 
árak 10%-ait bánat pénzül az árvereltetö bi­
zottság kezeihez előre letenni tartoznak.

Debreczen, 1895. augusztus 29.
Anafa erd6 alatti 441 hold és 26 □ ;V VlirDSÍ tailáCS.

plUHlllillll S a 11S S1S @ M » S ® S S S M ^

3, A Varga kert melletti 21 hold és 1275 
□ öl föld.

4. A Posta kert melletti 18 hold és 300 
Ö 5 °az Apafa erdő alatti 441 hold és 26 □

_BQh Istenem, minden asztalosnál, min-
rion bútorkereskedőnél voltak.

_ És mé<ns mikor tegnapelőtt oucsuzm
voltam Belláéknál . . . Ah. milyen egeszen 
más bútorokat láttam nálok. Barok-butorokat,
fantázia-foteleké., aranyos lábakon-

— Vilma, édes Vilma, tálán a mai 
napra függeszszük föl a bútorokat. Azt hi­
szem magának is könnyebbülesere válik, ha 
végre fél esztendő múlva lesz egv nap, mikor 
nem kell a fejét törni, azt a kedves, draga
szép ^ homlokát meg is csókolta Sándor.

(Vége köv.) ___

Eladó járgány.
A Nagy- Hatvan-utczán 

1525. sz. alatt, egy könnyű, 
egy vagy két ló-erejű járgány
jutányos áron^el^dó^^^^^

Lamarche Albert faraktára j
Debreozenben.

Van szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönséget tisztelettel értesíteni, hogy a
hatvan- és nagymester utczák végén a 
debreczen! helyivasut úgynevezett főtele­
pén egy

tölgy tűzifa és épeletfa raktárt
létesítettünk, hol mindenkor a legjobb mi­
nőségű száraz tűzifa kapható. ,

A tűzifa árak a következők :
Etry köbméter jó minőségű száraz ha­

sábfa..............................................  írt 85 kr
Egy köbméter jómmőségü

I osztályú botfa . . . ■ .2 trt ^ ”
Egy köteg vágott és aprított tűzifa — 20 „
100 kiló „ n D » J

Egész kocsi rakományoknál enged­
ményt adunk. Tölgyfa-fűrészárukat készlet­
ben tartunk és megrendelésre azokat Aagy- 
Károlyi fürészgyárunkból szállítjuk.

Szives megrendeléseket közvetlenül az 
említett faraktárnál telefon utján is és a 
helyi vasútnál, nemkülönben Brill 1 »
hivatalnokunk nagymester utcza •
alatt lévő lakásán kérjük eszközölni. I

Kívánatra a megrendelt fát — jutá­
nyos fuvarbér mellett a ház ioz is sz
^DMireczen, 1895. szeptember hó elején. 

Teljes tisztelettel
Lamarche Alhevt.

faraktára.

■
A tavaszi é»s nyári idényre» 

a legmegbízhatóbb elsőrendű gyárakból:

szabadalmazott jégszekrények,
Önműködő íagylalfgépekel,

.... minőségű mm készülékeket,
tükrözött kerti golyókat, sodrony boritokat

I és szabadalmazott
I legújabb befőző üvegeket
í a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak

mellett ajánl
I KaSZANYITZKY ENDRE,
Ä üveg pcrczellán, lámpa, háztartási konyhaeszközök és diszáruk nagykereskedése.
g debreczen,
E Főpiicz 1900-ik sz.

'wmm ;na»r

> wo» ym yivj yiV1w/m Vei eYel

jjj agyag-, porczellán és majolika 
kályha gyári raktár.

van „ícrBuCsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint törvényszékig be-

jegyzett -égünk autt 8zámu házban saját nevünk alatt a kés
mírkThank részvénytársulat nagylomnitzi agyag-, porczellán és majolika 
ká11habgyár által készített kályha gyári raktárt nyitottunk es Debreczenben 
kályha gya 8zakértö kiszolgálás es jótállás mellett.

A midén ezt an. é közűn,ég becses tadcmá,^ juttatjuk, ^mlitjük. mUserint^ezen 
gyárumánynyal képe8ek Jagyun* és ezen g^ártmánjt oly bámulatos olcaó árkan szál-

«SSSár* k
i-'ÄtÄ ..«b...«

Shedl és Novacek
—„ ,    TZ" i n t Tó Y1Q 4 0107
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I. osztályú nyeremények
Húzás 1895. október 16-19 ig

korona
1 nyeremény á 80000 —

sztálysorsjáték
60000 = 
40000 = 
30000 == 
20000 = 

15000 = 
10000 = 
8000 = 
4000 = 
2000 = 

1000 = 

400 = 
200

az 1896, ezredéves kiállítás alkalmából. ; m
KlboosátáslOOOOO sorsjegy 

31,499 nyeremény nyel és egy jutalomdijjal. j_
— # /II_—21 XI * 4, ♦«« nlr Ír 1 4

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895 deczember 6—14-ig.

korona
korona
80000 di,4aa nyeremenynyei es egy juum»inuijj«.. j_
600001 A nyerem6nyek minden levonás nélkül fizettetnek ki. AI "3 
40000 i húzások államfelügyelet és a kir. közjegyző ellenőrzése mel- 3 ■*

30000 le,t történnek‘ 1---------

1 jutalom 600000

30000 Ie,t tortenneK- j >."5 c
20000 Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben ||o
15000 
10000 
16000, 
32000 
20000 
13000 
40000: 

172000

1.000.000
korona.

s os 2 
= 12,0 
22o* =CD
UJ S «d

80 — 720000 Az J ogztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály
dija után fizetendő

1 
1 
1 
1
2 
2 
4 

10 
27ioo 

200 
1150 

20000

400000
200000
100000

50000
20000
15000
10000
8000
6000
2000
1000
200
100

korona
600000
400000
200000
100000
50000
40000
30000
40000
80000

162000
200000
200000
230000

2000000

110000 nyeremény összesen 12680 0
AZ I. OSZTÁLYÚ SORSJEGYEK ÁRAI :

>/ sorsjegy
, Q _ J _ O -- KUIU11». —

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.^

Budapest, 1895. augusztusban. Magjai OSZtÓl J SOFSj átÓlí I g ÍVZ gÜ t OS «lg *
Sorsjegyek eladásra való átvetele iránti megkeresések hozzánk intezendok

k orona.

21490 nyerem, és jutalom 4332000
A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI: 

, i/io i/í0_______teljes sorsjegy
SOZT” a.- -1 - korona.

Első államilag enged élyezett

OSZTÁLYSORSJAT
az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100.009 sorsjegy,

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

5 millió 600,000 korona összértékben
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. - Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

EGY MILLIÓ KORONA.
Első húzás 1895. október 16—19-ig BUDAPESTEN.

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére 
eredeti , teljes sorsjegyek, melyek mind a két húzásban érvényesek
— Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménynyel kihúzatnak egyszersmind a nyereménynyel az előlegesen a második osztályra vo­
natkozó betét fizettetik vissza. — Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a rzim Igen pontos megjelolesevel kéretnek.

HEINTZE KÁROLY fő-elárusító, BÄ’
Check-Conto : Magyar postatakarékpénztár 3960. — Sürgöny-czim: LOTTOHEINTZE Budapest. — Vidéki megrendelők poito 
fejében 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyeremenyjegyzekért 20 fillért szíveskedjenek külön

mellékelni.

Lot főgyűjtődéit, viszontelárusitók és ügynökök mindenhol felállittatnak.
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Debreczen, 1895. Nyomatottt Kutas! I. könyvnyomdájában.
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EÁNYOMNÁL.

Az erdőből haza ballagva,
Lefelé visz az utam,
Kipihenem a fáradságom,
Ott a völgyi faluban.

Barátságos hajlók vár ottan,
Már látom is messziről,
Magasra száll a kémény füstje,
Előre is üdvözöl.

A tűzhelynél fiatal asszony 
Sünig forog untalan.
— IIol járok ily soká ! — sóhajtja, 
Hiszen már rég este van.

Az én lányom az az ifjú nő,
Ó vár engem ott haza,
Már régen kész a vacsorája,
Terítve az asztala.

Igaza van. Sokáig késtem,
Hegyek, erdők közepett.
Ha kérdené: mi dolgom volt ott? 
Nehéz vén’ a felelet.

Csak bolyongtam czéltalan föl, le, 
Űzött a bú és a gond,
Kerestem a tündéreket, kik 
Megsimitnák homlokom.

Nincsenek már tündérek, látom, 
Jobb nekem ő nála lenn,
Szívesebb is azoknál sokkal —
A küszöbön megjelen.

Tündér ő, ki menedéket nyújt, 
űsókjaival fólvidit,
És azt mondja szívhez szólóan : 
Hogy maradjak mindig itt.

Dalmady Győző.

A disznóörző leány. j
Irta : Tóni bácsi.

Ti sem tudjátok, ón sem tudom, hogy 
hol és merre, de azért tudom, hogy volt egy- I 
szer valamikor messze, messze a nagy szivár- | 
vány hídon túl valami nagy rengeteg erdőben 
egy kis kastólykában egy csúnya veres oru ; 
zöld szemű vén asszony. j

Olyan zöld volt a szeme, mint a leveli 
béka háta, talán még annál is zöldebb s úgy 
ragyogott még a sötétben is, mint a macskáé.

Ennek a vén asszonynak volt két leánya. 
Az édes leánya épen olyan csúnya volt, mint 
ő maga, a mostoha leánya azonban gyönyörű 
szép leány volt.

A haja olyan volt, mintha napregárból 
fonták volna pajkos tündérek, tömött és 
hosszú volt. A szeme kék volt, mint a tó vize.

A vén asszony azonban mégis jobban 
szerette a csúnya leányát

Ez még nem is lett volna olyan nagy 
haj, ha a mostoha leányát is szerette volna, 
hacsak egy kicsikét is

De a mostoha leányával úgy bánt, mint 
a jó ember, még a kutyájával sem bánik.

Míg a csúnya ieány selyem vánkosok 
közt aludt, bársony takaróval takaródzott, 
arany tányérból evett s ezüst pohárból ivott, 
addig a tündórszóp leány, kint hált a fáska­
marában egy csomó szalmán, melyre még csak 
egy lepedő sem volt terítve.

Ügy kapott enni is egy fa tálban abból 
a mit a csúnya leány meghagyott, a mit mos­
léknak töltögettek össze.

A csúnya leány nem dolgozott semmit.

12 termét, Ezenkívül sütött-főzött, mosoga­
tott. Mikor pedig otthon nagyon kifáradt a 
dologban volt a vén boszorka asszonynak 12 
disznója, azt ki kellett hajtani az erdőbe s ott 
vigyázni rájok mig legeltek.

De akármenynyit is dolgozott a szegény 
leány soha sem volt vele megelégedve a vén 
asszony. Ütötte, verte, de még a csúnya leány, 
az ő mostoha testvére is kínozta napról 
napra.

Sokszor a karjára csavarta a leány szép 
haját s úgy verte bottal, seprűvel, a vén asz- 
szony meg m g segített neki.

Történt egyszer, hogy a mint a szép 
leány kint legeltette a disznókat az erdőben 
egy szép fiatal vadászszal találkozott. A va­
dász nagyon szomjas volt s kérte a leányt, 
hogy mutassa meg neki, hol van itt a legkö­
zelebbi forrás, mert úgy égeti a szomjúság, 
hogy menten meghai, ha vizet nem talál. A 
leány készséggel vállalkozott a dologra s el­
vezette a vadászt az alig fertályórányira eső 
forrásvizéhez.

Azután visszafutott a disznókhoz
Na gyermekek még úgy nem láttatok 

megijedni senkit, mint a hogy a szép leányka 
megijedt, mikor a 12 disznóból csak 11 et ta­
lált azon a helyen, a hol hagyta őket.

Elment keresgélni a tizenkettedik disznót, 
de hiába tette tűvé az egész erdőt nem találta 
a disznót sehol.

Megijedt a kis leány, hogy hogy menjen 
most már haza, hiszen ki veri a mostohája, 
ha a disznók híjával, köszönt rája „esés 
j ó e s t ó t“.

Sokáig kesergett magában már egészen 
ráesteledett, mikor rászánta magát, hogy mé­
gis csak haza megyen

A mint beért a kapun- mindjárt azzal 
fogadta a vén sátrafa :

— Na meg vannak-e a disznók mind, 
mert ha nem, akkor jaj neked!

A szegény leány nagyon megijedt úgy, 
hogy szóhoz sem tudott jutni.

Let erre csetepaté, úgy elverte a szegény 
leányt, hogy tenyérnyi kék foltok támadtak a 
hátán.

A szegény leány védekezett, hogy talál­
kozott egy vadász ifjúval, a kit egy forráshoz 
kiéért el, ezalatt tűnt el a tizenkettedik disznó.

Ekkor figyelmesebb lett az asszony. Be- 
! gén hallotta, hogy az erdőben valami királyfi 
járkál. Szerette volna, ha a csúnya-leányára 

i szemet vethetett volna a királyfi. Nagyon 
; nagyravágyó volt a vén asszony, azt óhajtotta 
hogy a leánya valami grófhoz vagy királyhoz
menjen feleségül. ,

Na jól van Másnap a csúnya leányát 
felöltöztette drága selyem ruhába s azzal haj­
totta ki a 11 disznót legelészni.

A mint javában legelésznek n disznók 
egyszer csak újra a tegnapi vadász jött 
arra.

Ránézett a lányra, de úgy tetszett mint­
ha megütközött volna a dolgon, egy szót sem 
szólott a leányhoz, csak tovább ment.

A csúnya leányt bosszantotta ez az eset 
s gondolta magában utána megy és megszó­
lítja.

Utána is ment, de bizony bar jo darabig 
ment utána nem tudta utolérni, egyszerre el 
tűnt a szeme elől, mint csak a föld elnyelte 
volna.

Busan kullogott vissza, de csak elállt 
szeme szája mikor csak egy disznót talalt a 
szokott helyen.

Nagyon szomorúan haza hajtotta :
A vén asszony nem haragudott, még

disznó egyszer csak nagyot lihegett s fel­
fordult.

Megijedt a leány s az jutott eszébe, hogy 
hátha a melegségtől fordult fel a kis disznó. 
Elszaladt a forráshoz a fej re való kendőjét jól 
megáztatta a forrásnál.

Mikor pedig vissza ment, kinyitotta nagy 
nehezen a száját a disznónak s belecsavarta a 
kendőből viszel

Rögtön magához jött a disznócska-
Milyen nagy volt a leány csodálkozása, 

mikor a kis disznó megszólalt.
— Látom, hogy jó vagy, megérdemlőd a 

szerencsédet. Ha erre jön a vadász, aki teg­
nap is itt járt, mond meg neki, hogy ott a 
hegyoldalban van egy kőrisfa, annak a tövé­
ben talál egy szál gyöngyirágot azt szakítsa 
le s hozza el ide.

A vadász éppen akkor jött arra, mikor a 
kis disznó befejezte a beszédet.

Szóba állt a leánynyal, aki elmondta 
neki a hallottakat.

Nosza szaladt mindjárt a hegyoldalba a 
körisfa alá. A mint leszakította a virágot ab­
ban a pillanatban megjelent előtte egy öreg 
ember koronával a fején :

— Én vagyok a gyöngyvirág király, a 
kit a boszorkányok Szentgyörgy éjszakáján 
elátkoztak. Gyere a keblemre, te vagy az ón 
fiam.

A két ember összeölelkezett, összecsoko- 
lódott s úgy mentek a leányhoz nagy öröm­
mel vissza.

A kis fekete disznó nem volt sehol, el- 
tün örök időre, de nem is törődött vele senki. 
A gyöngyvirágszál karonfogta egyik oldalon 
a fiát, a másik oldalon a leányt s igy vitte 
őköt haza

A leány s a királyfi egy pár lettek s 
olyan lakodalmat csaptak, hogy hót eszten­
deig mindig csak arról beszéltek azon a kör­
nyéken.

Talányok.
Megfejtési határidő szeptember hó 6 ika.

Betütalányok.
I.

Tor
K

ii.
dór

1 í
5 t 
5 £
10

1-

3
7
7

11
9

11

Számrejtvény.
A számszor két első száma. 
Beteg gyermek orvossága. 
Paraszt ember visel ilyet. 
Ezt látod te fejed felett.
Ez pedig kötő jelecske.
Jó gyermekek szép erénye.

Megfejtés.
Múlt számunkban közölt talányaink he­

lyes megfejtése. Koczkarejtvény: 
Búza, Ural, Zara, Alak.

Mondsttalány: „Hamegkon- 
dul a kis harang imár a.“

Helyesen megfejtotték : Tarbay Ilona, 
Tarbay Emma, Nagy Sándor (tanuló), Stró- 

Gusztáv, Körmendy Géza, Ilelvigh Ma-

csunya leány nem
A 4 szép szobájában sétált egész nap olvasott, 
vagy zongorázott. A szegény szép leány taka- mint a szemefónyóre 
ritptta az ő szobáit, de meg a kastély mind a Hát a mint ott

á 1 v öli «ootiVLij —-e—hely -------- , .> ,. , , íi *
biztatta is, hogy ne búsuljon, majd akad még riska, Borosai Erzsiké, Un Kalman es Gyula, 
férj a számára, meg disznó is. ; Vincze Ernő, Csath Dezső es Kalman.

Na jól van. Másnap újra a szép mostoha i A kisorsolt könyvet a «H a s z n o s 
leányával hajtotta ki a megmaradt disznót, mulattató“ egy negyed évi évfolyamat 
jól a lelkére kötve, hogy úgy vigyázzon rá Úri Kálmán nyerte meg.

legelész a kis fekete
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DESeil Olajos-fél© 1-4 ®Padlözat-íénymaz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padié számára, Inagy J

Viaszk-kenöcs Arany-fénymáz
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- képkeretek 8tb. bearanyozására.

kemény padló számára, Kgy ké- palaczk ára 20 kr.
estig ám 60 kr. I /Fehér „Giasur'-fénymáz.

,r mo.(ló-»,tialok, ajtók, ablakderokík atb. ujonnam bofes le
1 kis doboz ára 45 kr. - I nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: ,
Szent-Királyi Tivadar kereskedéseben

DEBRECZENBEN.

J 'S

szer

Legjobb

Figyelemre méltó ! I
2STá,30.B.SS37' Z-iEujOS vakereskedő ajánlja

8SST a HÍRNEVES '**

KRAKKÓI CSERÉP-KÁLYHÁIT
T gyári árakban,

melyekből állandó raktárt tart, 
rondákat, (Bauträger) melyeknek Kizaruiagun ■== 
bevásárlás. forrása (Salgó tarjáni gyártmány) gyedül nála 
van, nagyobb vételnél kimondhat!

Ajánlja dúsan fels: 
vágó csikkekben, u. m

Továbbá épületi vasge
elveknek kizárólagos és legolcsóbb

r ................ *------ \ - —1 iisí 1«^
an olcsó árak melleit.

.....rát minden e szakmába
: minden néven nevezendő angol 
angol és solingeni, asztali, zseb és 

kertészkósek ^mindenféle ollók, konyhafelszerelések, takarék tűzhelyek és
^Ztatllbon, i»o».t legolcsóbb íratbon és tawHitotí.
mellett. Az áruk legjobb minőségéért teljes felelősség vállaltabb.

DEBBECZEN, Kossutli-utcza :í. szám

Vászon- és asztalnemüekNői kézimunkák és kellékek
Mosásban színtartó, divatos, üde, szép színű szerb vászon

„ „ ,, eretonok
’’ ^ valódi franezia batisok

Cosmanosi Pikétek
” ” .... atlas satin ok
,, »> ”

Gyapjú Voile delaine

Női ruhakelméi

18, 22/24

Icifolcsóhh leszállított arakon
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